

走民企 说创新

宏鑫科技:精益锻造技术撬动多元增长

▲本报记者 邬霁霞 见习记者 王 楠

汽车智能化、轻量化浪潮正席 卷全球,浙江宏鑫科技股份有限公 司(以下简称"宏鑫科技")则顺势 以锻造铝合金车轮为支点,撬动传 统制造业转型升级。

从浙江台州起步的本土代工 厂到布局海外的技术引领者,再到 低空经济赛道的拓荒者,宏鑫科技 用二十余年的技术沉淀,书写着 "主业固本、全球协同、多元破局"

近日,《证券日报》记者走进宏 鑫科技,解码其创新发展的破局

深耕轻量化材料应用

步入宏鑫科技办公楼大堂,首 先映入眼帘的是五枚锻造铝合金 车轮——这些凝结着技术蜕变的 产品,无声诉说着宏鑫科技从"制 造"到"智造"的转型历程。

十几年前,宏鑫科技以锻造轮 毂代工起步,彼时行业竞争聚焦于 强度与稳定性的基础指标。随着 汽车行业节能减排要求日益严苛, "轻量化"从附加性能逐渐成为决 定产品竞争力的核心要素。宏鑫 科技在这一变局中,开启了持续提 升产品性能的探索之路。

在宏鑫科技的锻造车间,记者 看到热模锻压力机正发出低沉的 轰鸣,通红的铝合金坯料在模具中 被精准锻压成形,机械臂以极快的 响应速度完成工件转移,展现出现 代化生产的高效与精密。

"铝合金材料相较钢和铸铁可 减重40%至60%,通过材料强度控 制、去应力工艺优化及模具迭代, 在保持结构强度的前提下,让轮毂 减重幅度再提升近20%,材料应用 效果已超越国际知名企业。"宏鑫 科技董秘王磊介绍。

这一变化的背后是宏鑫科技持 续加码研发投入。2022年至2024 年,公司研发投入分别为2959.58万

元、3050.30万元和3363.31万元,呈

在深耕轻量化材料应用的同 时,宏鑫科技同步推进制造工艺革 新。从优化产品强度与外观,到延 长使用寿命,技术升级贯穿全链 条。"公司投入大量研发经费,打造 先进智能组合设备生产线,既能满 足大批量生产需求,又赋予车轮定 制化能力。"宏鑫科技常务副总经 理陆闵贤表示。

目前,宏鑫科技年产100万件 高端锻造汽车铝合金车轮智造工 厂及研发中心升级项目已建设过 半。随着项目推进,公司的创新能 力将得到多维度提升。

构建跨境协同体系

在客户需求迭代加速的当下, 宏鑫科技传统"出口+运输"的运营 模式面临多重挑战。随着订单规 模趋于分散、交期压力不断增加, 以及原材料和物流成本显著上涨, 宏鑫科技选择以海外产能布局实 现破局,并最终锁定了泰国。

2023年,宏鑫科技正式启动总 投资达2.5亿元人民币的泰国基地 建设项目。该基地首期规划建筑 面积超2万平方米,完整覆盖锻造、 机械加工、表面处理等核心生产环 节。首期产能设定为每年40万至 50万件,同时储备200亩工业用地, 为后续产能爬坡预留空间。截至 2025年4月份,该基地已进入小批 量试产阶段。

随着泰国基地运营步入正轨, 宏鑫科技正有序推进欧美市场的 客户开发与供应链延伸。目前,部 分原本由国内工厂承接的北美订 单已转移至泰国产线。

"我们构建了'台州总部研发+ 泰国工厂制造'的跨境协同体系。 今年,东南亚基地年产能可达80万 件,预计能承接北美60%左右的订 单。"宏鑫科技董事长王文志说,这 种"双主场"模式不仅能降低物流 成本,还能提升企业在全球市场的 抗风险能力。



图123宏鑫科技生产车间

财务数据显示,2024年,宏鑫科 技实现营业收入10.28亿元。其中, 外贸业务占比36%,产品销往美国、 澳大利亚、加拿大、日本等数十个国 家和地区。在海外市场结构中,对 美销售占外贸总额的73%。

切人低空经济新赛道

当传统制造业纷纷探索第二 增长曲线时,宏鑫科技则将目光投 向了低空经济这一新赛道。

近年来,低空经济迸发出惊人 的活力,与此同时,从研发制造、基 础设施建设到运营服务,低空经济 的发展也为高端制造企业提供了 广阔的发展空间。

宏鑫科技选择以"金属骨架" 为切入点,进军低空经济赛道。依 托在高端锻造领域深厚的技术积 淀,公司聚焦飞行器结构件与壳体 部件研发。面对航空领域对轻量 化与强度的更高要求,公司将铝合 金锻造工艺的核心优势进行系统 性迁移,凭借在结构稳定性、材料 韧性和应力释放方面的技术储备, 宏鑫科技具备了切入低空经济赛

道的关键支撑。 目前,宏鑫科技已与国内某航 天科技企业达成飞行器壳体定点 开发合作。据悉,单台标准飞行器 需配备12个壳体部件,包括6个定 子、4个刚性桨及2个折叠桨,而这 些零部件关乎飞行器的安全性与

"公司采用锻造工艺生产的零 部件强度更大、质量更轻,可塑性 更强。这一工艺优势将有助于确 保飞行器在复杂工况下的稳定运 行,同时满足客户对高性能零部件 的需求。"宏鑫科技生产经理余磊 表示,"未来,公司将坚持创新驱 动,在锻造技术领域不断推出轻量 化与安全性并重的高质量产品。'

公司供图

如今,宏鑫科技正在加快全球 化布局和多元业务发展,提升其在 传统和新兴领域的竞争力及抗风 险能力。王文志表示:"我们将继 续以锻造工艺为支点,推动产业链 升级,彰显'中国锻造'在全球产业 链的核心竞争力。"

市场竞争日趋白热化 一汽解放打响"质量攻坚战"

▲本报记者 刘 钊

当前,商用车行业竞争日趋白热化,既有传统 企业的存量博弈,又有比亚油、吉利等新玩家跨界 入局。7月26日,在一汽解放集团股份有限公司(以 下简称"一汽解放")2025年中媒体交流会上,一汽 解放董事长李胜直言:"商用车赛道机会大于危机, 新玩家的涌入更印证了这一领域的潜力。'

作为行业领军企业,今年上半年,一汽解放实 现"品牌价值连续14年位列商用车品牌行业第一" "国内中重卡市场的市场终端份额行业第一"等八 个"行业第一"的不俗业绩。面对行业形势的变化, 公司正通过强化质量根基、突破核心技术、布局全 球市场、构建生态协同等多重举措,在行业变局中 探索可持续发展路径。

"质量第一"植入基因

"品牌的核心是质量,它贯穿产品全生命周期, 从设计、采购到制造、服务,每一个环节都关乎用户 体验。"李胜向《证券日报》记者表示。

这场始于2025年初的质量攻坚,由李胜亲自挂 帅。数据显示,上半年一汽解放产品的质量问题收 回频次、收回金额已同比下降30%以上。按照"每 年降30%"的目标,三年后整体质量问题将减少 65%,届时,其质量水平有望超越当前行业所有商 用车企业。这一成果的背后,是全链条的质量管 控:从打螺丝的工人规范操作,到设计师精准标注 尺寸,再到维修工严格遵循装配流程,"质量第一 已植入一汽解放基因。

技术突破是质量提升的硬核支撑。作为商用 车"心脏"的动力总成,一汽解放视其为"不可仿制 的看家本领"。今年上半年,一汽解放的动力总成 事业部完成体制机制改革,强化了发动机、变速箱、 电驱桥等核心部件的自主掌控能力。以15L 6SV3 天然气发动机为例,搭配T shift变速箱与轻量化440 桥组成的GS280智慧动力域,气耗表现行业领先;而 重型电驱桥+单包底挂电池的ER260动力域,即将 于下半年投放市场,进一步巩固新能源动力优势。

新能源转型则成为一汽解放打破增长瓶颈的 关键。"今年中重卡新能源销量要拿第一。"李胜的 底气源于扎实的布局:连续三年新能源销量翻倍增 长,电驱桥、电池、电机生产线逐步落地,全国5大基 地实现就近交付,大幅降低发运成本。更重要的 是,其探索出可持续的商业模式,即通过与特来电、 国家电网合作构建充电网络,与宁德时代联合优化 换电技术,再辅以"解放时代"租赁模式,解决了新 能源商用车"卖得出、用得好"的问题。100万公里 超长换油周期技术的发布,更是从用户场景出发, 减少维护频次,提升运营效率。

产品创新上,一汽解放坚持"研发一代、生产一 代、储备一代"。据一汽解放党委委员、副总经理, 商用车开发院院长、党委书记王建宇透露,今年下 半年,长春基地将推进J7系列化布局,计划2027年 迈入全面J7时代;青岛基地推出的"鹰途、鹰航、鹰 腾、鹰驰"四款"生而全球"产品,已启动海外认证, 明年将成为海外主销车型。智能化领域,全自主 L2++组合辅助驾驶系统即将量产,百公里级行驶中 可有效替代驾驶员操作,显著降低疲劳强度,为物 流大客户提供更安全的解决方案。

吉电股份全球最大单体绿氨项目投产

▲本报记者 马宇薇

7月28日,吉林电力股份有限 公司(以下简称"吉电股份")披露 了大安风光制绿氢合成氨一体化 示范项目(以下简称"大安项目") 进展公告。目前,该项目各生产单 元均调试成功,全系统流程已全线 贯通。

大安项目于2023年5月份开工, 建设风电项目700兆瓦,光伏项目 100兆瓦;新建一座220千伏升压站, 配套40兆瓦/80兆瓦时储能装置;新 建制氢、储氢及18万吨合成氨装置。

创四项全球之最

7月26日,大安项目试运行投 产。该项目创新采用"绿氢消纳绿 电、绿氨消纳绿氢、源网荷储一体 化"全产业链思路设计,首创"绿氨 规模、混合制氢规模、直流微网和固 态储氢"等四项"全球之最"

大安项目相关负责人向《证券 日报》记者介绍,该项目是全球最大

规模的一次性投产绿色合成氨单体 是在关键核心技术方面取得的重大 项目,建成一套18万吨/年合成氨装 置,成功实现从电到氢再到氨的全 产业链贯通,为新能源发电就地转 化提供了新的路径;全球最大规模 的碱液与PEM混合电解水制氢, 36000标方/小时的碱液制氢与9600 标方/小时的PEM制氢设备实现了 双技术路线耦合,兼顾规模化与灵 活性,构建组合优势;全球最大规模 的直流微电网制氢,采用±10kV直 流技术,实现40兆瓦新能源发电直 供制氢,攻克直流离网制氢关键技 术及装备国产化难题,探索风光离 网制氢新模式;全球最大规模的固 态储氢,建设48000标方固态储氢装 置,完成行业首次固态储氢大规模 示范,验证固态储氢在可再生能源 制氢领域的可行性,助力破解氢气 储存难题。

"不仅如此,项目应用具有自主 知识产权的'电一氢一化'全流程柔 性控制系统,通过智能化'源荷互 动'机制,破解风光发电波动性与合 成氨生产稳定性的匹配难题,不仅

突破,更是在一体化调度、集群控制 等方面完成的工业化实践,探索出 工业生产新模式。"吉电股份相关负 责人对《证券日报》记者表示。

吉电股份以国家电力投资集团 有限公司(以下简称"国家电投") "均衡增长战略"为指引,精准聚焦 "新能源+"和绿色氢基能源双赛道, 率先打造"绿电一绿氢一绿氨"绿色 发展模式,利用吉林西部丰富的风 光资源发出绿电,通过电解水制氢 装置制取绿氢,再将其与空气中的 氮气结合,在催化剂作用下合成绿 氨,以广泛应用于化工、交通及电力 等领域。

构建全产业链新生态

作为国家电投全球唯一绿色氢 基能源平台,近年来,吉电股份实现 从传统火电企业到以新能源为核心 的清洁能源上市企业的转型跨越。 与此同时,公司正加快全球市场拓 展步伐,着力构建高附加值的绿色

产业集群生态体系。

在大安项目投产之际, 吉电股 份正式发布其全球绿色氢基能源产 业品牌——"氢洲Hyglobal",大安项 目为该品牌下首个实现投产的标杆

远东资信研究院创新业务部负 责人陈浩川在接受《证券日报》记者 采访时表示:"我国氢能产业正处于 从示范培育向商业化应用过渡的关 键阶段,整体形势向好,产业链实现 了制氢、储运、应用等全链条覆盖。 从具体应用场景来看,主要体现在 交通、工业制造以及能源等领域。 随着我国氢能相关政策支持力度不 断加大,氢能资源获取技术路线逐 渐丰富,应用场景日益广阔,氢能产 业发展得到了有力支撑。"

乘能源低碳转型浪潮之势,吉 电股份将"新能源+"和绿色氢基能 源双赛道作为主攻方向,坚持风、 光、火、氢、储等多能互补协同,规模 和效益并重,着力打造"新能源+"大 基地。

在国内,吉电股份重点布局三

北线、长江线、海岸线,打造绿氨、绿 醇、绿航油三条产品线;在海外,重 点聚焦北非中东、南美及南欧,优选 布局绿色氢基能源项目。

上述吉电股份相关负责人表 示:"公司高质量布局推进绿氢、绿 氨、绿醇、绿航油等创新示范项目, 催生新质生产力,通过新能源规模 化开发和新兴产业集群落地,加快 形成'两翼齐飞、协同互济'的产业 格局,全力构建绿色氢基能源全产 业链生态,推动绿色氢氨醇油等多 元化产品在能源、化工、航运、船舶 等多领域协同应用,拓展国内外市 场,加快实现产品绿色溢价,全力提

升国际竞争力。" 未来, 吉电股份将持续做强做 优做大绿色氢基能源产业,实现从 "示范项目"到"规模化产业"的跨 越,滚动开发大安绿氨二期、梨树绿 甲醇、绿航油等具有标杆意义的示 范项目,不断巩固和扩大绿色氢基 能源产业领先优势,锚定国内、国际 两个市场,实现"氢洲"系列产品全 球销售。

海外业务向好彰显韧性 浙江鼎力上半年营收净利双增

▲本报记者 邬霁霞

7月28日,浙江鼎力机械股份有 限公司(以下简称"浙江鼎力")发布 2025年半年度业绩快报。2025年上 半年,浙江鼎力实现营业总收入 43.36亿元,同比增长12.35%;实现营 业利润12.61亿元,同比增长29.39%; 实现归属于上市公司股东的净利润 10.51亿元,同比增长27.49%。

公告显示,面对海外市场的波 动,浙江鼎力及时调整产线,调配市 场,稳定生产,实现经营业绩稳步增 长。此外,欧元、英镑等外币汇率的 波动也对公司的利润增长带来了积 极影响。

盘古智库(北京)信息咨询有限 公司高级研究员江瀚对《证券日报》 记者表示:"浙江鼎力的业绩增速处 于行业领先水平。公司通过优化内 部管理、积极应对外部挑战,不仅实 现了业务的持续增长,还提升了盈 利能力,为股东创造了可观价值。"

浙江鼎力从事各类智能高空作 业平台的研发、制造、销售和服务,主 要产品涵盖臂式、剪叉式和桅柱式三 大系列共200多款规格。其中,海外 是公司的主要销售市场,公司产品已 远销全球100多个国家和地区。 2022年至2024年,浙江鼎力的境外 营业收入分别为33.88亿元、38.40亿 元和55.23亿元,占总营收的比例分 别为62.22%、60.84%和70.82%,海外 市场的重要性持续提升。

浙江鼎力相关负责人表示:"公 司业务以出口为主,公司将通过多 种方式进一步提升综合竞争力,加 强自身抗风险能力以应对外部不确 定因素。"

浙江鼎力不断深化全球化战 略,致力于实现对全球市场更深更 广的覆盖。客户开发方面,公司积 极参加全球行业展会,携众多电动 化、差异化创新产品惊艳亮相,吸引 海外客户与公司接洽。市场拓展方 面,公司着力加大海外市场的开拓 力度,加强与海外大型租赁公司的 合作关系,尽可能降低单一市场风 险。产品方面,公司将继续以臂式 产品作为发展重心,提升产品收入 占比,同时加大高附加值、差异化产 品的销售和推广。

此外,浙江鼎力还通过股权合 作、成立分公司、子公司等方式, 持续提升自身的本土化运营水 平。以股权收购为例,2024年,公 司成功收购California Manufacturing and Engineering Co.,LLC(以下简称 "CMEC公司")49.697%的股份,持股 比例从原的49.8%提升至99.497%,将 CMEC公司由联营企业转为控股子公 司,进一步完善了海外市场布局。

中关村物联网产业联盟副秘书 长袁帅对《证券日报》记者表示:"收 购海外公司、加强本土化运营是浙 江鼎力全球化战略推进过程中的重 要里程碑。这一举措帮助公司整合 全球资源,实现技术、人才、管理等 方面的优势互补,构建起覆盖全球 的产业布局,最终为公司的长远发 展奠定坚实基础。"

国际注册创新管理师、鹿客岛 科技创始人兼CEO卢克林表示,从 全球化视角来看,浙江鼎力将以往 的"单点出口"模式升级为"区域中 心+卫星工厂"的网络体系。这一体 系具备高度灵活性,一旦部分地区 出现贸易壁垒,公司能够迅速切换 产能布局,从而有效应对各类贸易 环境变化。

"卷价值不卷价格"

在国内市场竞争趋紧的背景下,一汽解放将全 球化作为第二增长曲线,从"贸易出口"转向"属地 化深耕"。"五年内,海外销量有望赶上国内。"一汽 解放总经理于长信的判断并非空谈,目前,一汽解 放已获批4家海外子公司,年内将完成8家海外子公 司布局,乌兹别克斯坦工厂已投产,成为属地化运 营的起点。

为加速全球化进程,一汽解放采取"产品、人 才、模式"三管齐下。产品端,摒弃"国内老款外 销"模式,转向"生而全球"研发,针对海外极热、极 寒等复杂场景定制产品;人才端,抽调国内50名顶 尖营销人员派驻海外,强化本地化服务能力;模式 端,从单纯出口转向"研发+制造+营销"全链条本 地化,避免"轮胎从国内运出国"的资源浪费。数 据显示,上半年,一汽解放海外销量(除俄罗斯外) 同比增长60%。

面对行业"价格内卷"乱象,一汽解放选择"卷 价值不卷价格"。今年一季度,在行业普遍降价时, 一汽解放坚持不降价,虽短期影响销量约七八千 台,却保住了300多万辆在用车的二手车保值率。 "新车降1万元,物流老板200台车就亏200万元。"李 胜的话道出了对用户全生命周期价值的考量。

为平衡代理商利益,一汽解放通过"返利管控+ 滞销补偿"双机制稳定渠道:代理商若低价倾销将 失去返利, 若库存积压则获调剂支持。更重要的 是,通过"差异化产品"跳出价格战。当竞品比拼 "配置降级"时,一汽解放推出J6 PRO半平地板车 型,搭配15L 6SV3发动机提升气耗优势。"此前某特 大桥引桥垮塌事故中,一汽解放二手车主因主挂刹 车系统精准匹配成功避险,印证了'不降关键配置' 的战略价值。"李胜称。

生态协同则是一汽解放应对变局的另一张王 牌。例如,通过与特来电深化合作,用户充电时可 享受车辆免费体检、保养提醒等服务;与宁德时代 联合开发的换电模式,解决了重卡"补能慢"的痛 点;"千辆客户俱乐部"为车队免费提供车辆管理系 统,后市场公司与用户签署"2年全包"对赌协议,覆 盖质量、维修等全场景。

"商业成功是'场景+生态'的成功。"李胜表示, ·汽解放正构建从购车到二手车置换的全生命周 期服务体系,让用户"买得值、用得好、换得顺"。

在商用车行业变局中,一汽解放展现出了清晰 的以"稳"应"变"的发展路径。正如李胜所言,"短 期销量波动是常态,长期竞争力才是根本。"面对未 来,这家拥有70年积淀的企业,正以"百年老店"的 定力,在高质量发展的道路上稳步前行。